

中美经济与股市反向走势暗示什么

□ 谭雅玲

■人物志



谭雅玲：中国银行全球金融市场部高级分析师，研究员，中国国际经济关系学会常务理事。长期从事国际金融与国际金融市场研究。

美国经济短期指标调整但长期稳定趋势未变

从公布的美国经济数据来看，2007年第一季度美国经济的修正数为0.6%，这一数据弱于市场预期的0.8%，更是低于首次发布的1.3%水平。但是，其他各项的经济数据并没有变坏，反而是透析了经济面向好的一些信息。

首先，美国个人消费开支是今年第一季度经济增长的主要动力，占美国内外生产总值三分之二的个人消费开支，按年率计算增长了4.4%，其增速也略高于原预计的3.8%和上一个季度的4.2%。这一数据显示，美国的经济基础仍相当稳健。

其次，美国耐用品消费增加。今年第一季度美国的耐用品消费增长了8.8%，增幅高于上一个季度的4.4%。

第三，2007年第一季度美国的进口明显增加。相比之下，去年美国第四季度进口增长了10.6%，商品和服务进口增长5.7%，而前一个季度则下降了2.6%，贸易逆差导致了当季经济增速减缓了一个百分点。

第四，美国住房投资仍大幅下降，但下降幅度略低于前两个季度。其中，企业住房投资下降了15.4%，降幅小于上一个季度的19.8%。企业住房投资自2005年第四季度以来持续下降，并在去年第四季度曾创下了过去15年以来的最大季度降幅。

第五，2007年第一季度的美国消费者物价指数仍偏高。在扣除波动性较大的能源和食品之后，与美国内外消费开支相关的核心价格指数在2007年第一季度上升至2.2%水平，升幅大于上一个季度的1.8%。

目前，美国全国实业经济学协会据此预测，第二季度美国经济预期增长2.3%。按照惯例，未来美国商务部还将对第一季度经济增长数据进行最后修正。因此，从上述这组经济数据所反映的美国实际经济状况看，一方面，与部分经济数据下降相比，其他经济指标显示美国的整体经济并没有弱化的迹象，相反是有利人们对美国经济稳定的信心，未来美国经济还会进一步向回升；另一方面，此次美国的部分经济数据虽然有所弱

近期国际金融市场出现了两个相互连接的微妙事件：第一个事件是今年第一季度美国经济指标的回落超出市场预期，并降到了自2002年第四季度以来的最低水平。因此，市场预期美联储会降息，但出乎意料的是美国股市却并没有受此影响，反而进一步上涨，其中道琼斯股票价格指数在今年连续创出了23次新高；另一个事件是近期我国股票市场出现了深幅下跌，并引发了市场的心理恐慌，整个市场面临了巨大的压力。但是，与我国股票市场出现的惊人下跌相比，当前我国宏观经济依然稳定。

近期中美两国宏观经济的景气趋势与股票市场的波动表现表明，宏观经济与股票市场之间并没有显示出必然的相关性。这一问题却值得思考和研究。

化，但并不处于其历史上的最差时期，目前的经济水平依然高于以往的最低指标之上。因此，维持对美国经济信心的心理底线仍然是相当有效的，由此也可以支撑对美元的投资信心，尽管外部世界仍然判断未来美国经济会面临一些艰难。

回顾美国经济的波动周期发现，自2001年以来，美国经济可谓是“一波三折”。先是对于9·11之后的美国经济是软着陆还是硬着陆，以及美国经济走势会呈现W型、V型或L型走势的争论颇为激烈。

虽然美国全国经济研究局在2002年10月宣布，美国经济自2001年4月到10月期间已进入经济衰退，但此后美国商务部对经济数据进行了反复修正，至今美国经济是否已进入衰退周期，依然是一个问号。

2004年后，对美国经济的发展前景又进入一轮争论。美国经济增长乏力所带来的困惑，尤其是美元连续三年贬值成为导火索，再度引起了市场关注美国经济的衰退问题，美国经济也面临着是否处于衰退边缘的再次考验。

近期，利率调控和通货膨胀压力，引起了市场对美国经济发展不和谐的忧虑，并引发了关于美国经济是否已衰退的第三次争论。其中，美联储前主席格林斯潘的预言更是引起了市场的巨大关注，即今年美国经济衰退可能会有三分之一概率，进而导致对有关全球股市、美国经济及美元利率问题的争论扩大，这些问题困扰着整个全球金融市场。

然而，从美国经济的实际情况及基础来看，美国经济依然表现出其稳健、韧性及主导性等特征。因为，目前美国经济的增长水平约为3%左右，超过12万亿美元以上的经济总量并非在短期内会发生根本性改变，加上美元货币地位的特殊性、有效性以及主导性，因而美国经济在短期乃至中期内不会发生巨大变化的。

这说明，美国经济的短期指标的短暂波动，并不会形成全球对美国经济长期增长前景的悲观预期，但美国刻意利用市场的“炒作”倾向，却是值得引起我们的足够关注与警惕。

我国经济的长期指标与短期的股票市场价格波动不匹配：防范未来的潜在风险尤为重要的紧迫

目前，上周上调证券印花税，我国的股票市场呈现了急速回落的波动态势，尽管相对于其涨幅而言，这样的调整是有限的，但股票市场的投

资情绪转变却较为显著，市场恐慌的心理超出了上调证券印花税对市场预期影响的合理范围。

然而，如果我们理性和冷静地分析导致日前我国股票市场深幅下跌的诸多原因，我们会发现，此次我国股票市场的深幅调整仍属于一个正常范围的短期调整，这种短期调整将更有利于未来我国股票市场的长期健康和稳定发展。

因为，一方面，就目前而言，影响我国股票市场发展的一些基本因素仍没有发生什么根本性变化，如宏观经济环境依然稳定，投资热情与动力相当充足，强化治理市场结构性目标，以及经济增长与金融改革开放的格局增强了投资预期，尤其是我国资本市场长期发展的战略目标与发展战略都有助于推进我国股票市场的成熟与发展。这些因素不仅有助于夯实未来我国股票市场的发展基础，而且还能拉动我国股票市场的健康发展。

另一方面，我们也应看到，任何一种市场价格指标的直线上涨或下跌，都是不符合市场经济规律的。尽管有涨有跌是市场价格波动的一个基本原理，但如何合理地协调市场价格的波动（涨跌），这是消化市场风险和稳定股票市场发展的一个重要问题，尤其是当目前我国的股票市场的巨大关注，即今年美国经济衰退可能会有三分之一概率，进而导致对有关全球股市、美国经济及美元利率问题的争论扩大，这些问题困扰着整个全球金融市场。

然而，从美国经济的实际情况及基础来看，美国经济依然表现出其稳健、韧性及主导性等特征。因为，目前美国经济的增长水平约为3%左右，超过12万亿美元以上的经济总量并非在短期内会发生根本性改变，加上美元货币地位的特殊性、有效性以及主导性，因而美国经济在短期乃至中期内不会发生巨大变化的。

这说明，美国经济的短期指标的短暂波动，并不会形成全球对美国经济长期增长前景的悲观预期，但美国刻意利用市场的“炒作”倾向，却是值得引起我们的足够关注与警惕。

我国经济的长期指标与短期的股票市场价格波动不匹配：防范未来的潜在风险尤为重要的紧迫

目前，上周上调证券印花税，我国的股票市场呈现了急速回落的波动态势，尽管相对于其涨幅而言，这样的调整是有限的，但股票市场的投

的影响。

中美宏观经济与股市变动差异：体现了不同的市场经济理念与架构

透过上述对影响中美宏观经济及股票市场波动的诸多影响因素分析来看，这不仅体现了市场经济条件下对各国经济的信心与心理表现是相当不同的，而且也体现了不同的市场经济基本架构与市场基础之间的巨大差别。这些可能都是不同的市场经济理念与市场机制的集中反应，但更可能是反映了不同经济体所采取的战略、策略与技术组合的不同效率。

由此，我们似乎更应当关注美国在把握经济节奏与发展趋势的重大思路，以及认识和处理经济问题时采取务实的处理方法。其实，一个国家经济实力与地位的状况并非单纯可以依靠经济数据来说话的，有时还需要透过智慧、策略和技巧来积极应对可能面临的一些经济问题。更为重要的是，美国人掌握了“信心心理”四个字的作用和影响，以战略、前瞻和主导来控制市场，最终达到调节自我、增强势力、实现经济利益的目的。

无论从经济实力、经济基础和经济机制，或市场规模、产品市场和市场效率，或经济管理水平、管理能力和管理方法来看，我国经济与美国经济之间都存有巨大的差别与差异，主要体现在两国的经济数量、经济规模或经济效率之间是存在本质差别的。然而，在经济理念和经济策略上，美

国会极力表白自己的问题，而我国却会极力渲染自己的成就，这是两种截然不同的表达态度与手法，进而给予我国的国际责任和义务带来了巨大的压力，或言逐渐扩大我国所面临的挑战，并给予美国扩大压制和限制别国的空间，相反美国却能更自主或自如地调节经济。

因为，从我国目前的经济发展水平或经济影响力来看，并没有达到西方发达国家特别是美国的市场经济的成熟度与健全性。仅从我国的经济总量与人均经济量水平看，我国经济的发展仍与这些国家存在着巨大的差异。这表明，我们还需要继续努力，进一步扩大经济积累和规模。

但是，我国有时却表现出较大的盲目性和自满自足的现象。尤其是面对经济全球化的巨大竞争与挑战时，保存实力，增强实力与扩大实力是国际交往与交流的一个非常重要的基础，否则，在处理和协商国家之间的问题时，我们将难以体现或实现处理问题的主动性。

回想20世纪70年代之前我国在国际社会中的地位和影响力，再看当前我国的国际影响力与地位，一方面，我们确实提升了我国的综合国力，无论经济增长或国家财富，或社会、民间、百姓财富都取得了极大的进步，但有时我们却缺乏足够的远见和成熟的思考，局限或停留在自我之中。因此，有时很容易形成我们在发挥和运用对外战略、策略的效率时会显现出一定的被动性，这是非常不利于我国社会经济的长远发展与规划的。

所以，我们需要以改革开放大目标来理性地和综合地面对当前股票市场的价格波动，以及对未来市场经济的宏观调节。

因此，尽管我国经济的短期指标相当稳定，且目前的国际社会期望也较高，但面对自身的市场经济的发展阶段与经济发展水平所存在的差别，以及未来经济发展的长远目标，我们需要理性看待当前的一些经济问题，并采取有效的对策措施予以防范，以避免经济出现过大或过度的波动与调整，最终保持经济的可持续发展和金融的稳健开放。

■看点

● 尽管今年第一季度美国经济指标的回落超出市场预期，并降到了自2002年第四季度以来的最低水平，但从其他经济指标如个人消费开支和耐用消费品增长、进口明显增加及消费者价格指数仍偏高看，市场仍会维持美国经济还会进一步回升的信心，由此也可以支撑对美元的投资信心。这说明，美国经济的短期指标的短暂波动，并不会形成全球对美国经济长期增长前景的悲观预期，但美国刻意利用市场的“炒作”倾向，却是值得引起我们的足够关注与警惕。

● 如果我们能理性和冷静地分析导致日前我国股票市场深幅下跌的诸多原因，我们会发现，此次我国股票市场的深幅调整仍属于一个正常范围的短期调整，这种短期调整将更有利于未来我国股票市场的长期健康和稳定发展。当然，股票市场价格剧烈波动的现象仍值得关注，如何合理地协调市场价格的波动（涨跌），这是消化市场风险和稳定股票市场发展的一个重要问题。

● 尽管我国经济的短期指标相当稳定，且目前的国际社会期望也较高，但面对自身的市场经济的发展阶段与经济发展水平所存在的差别，以及未来经济发展的长远目标，我们需要理性看待当前的一些经济问题，并采取有效的对策措施予以防范，以避免经济出现过大或过度的波动与调整，最终保持经济的可持续发展和金融的稳健开放。

■编余

对于宏观经济与股市之间的相关关系究竟如何？近期中美两国的宏观经济和股市的短期表现，似乎说明了短期内宏观经济与股市之间可能会存在着一定的偏离程度。这是业内专家谭雅玲在本文告诉读者的一个分析结论。

仔细分析美国股市的市场表现为何会偏离短期经济指标，或许这在更深层面上反映了市场对美国经济前景乐观预期的长期信心。从这个角度分析，股市的市场表现又是与宏观经济趋势是基本一致的。当然，由于股市的市场波动有其自身的趋势，在短期内也可能会偏离宏观经济的发展趋势。从近期我国股市的深幅调整中可以认识到这一点。

我国宏观经济的基本面在总体上仍然向好，但我国的股市在长期上涨后本身已积累了调整的市场风险，此时恰好政策的出台恰与技术面的调整需求实现了“偶合”的市场下跌效应，并推动了股市的深幅调整。尽管股市的调整有利于其长期、健康的发展，但市场价格的剧烈波动仍应当引起我们的高度关注。

在处理股市的一些敏感问题（如股指点数及鼓励购买什么类型股票等）时，如果我们过于自信地相信“有形之手”能熨平股市的波动风险，这是相当危险的。因为，股市波动有其内在的规律，人为地操控股市，很可能会改变股市的运行方向与趋势，并可能会导致股市运行朝着我们预期的相反方向或趋势发展。由此，股市的反向运行不仅会危及利益相关者的利益，而且还会影响与股市相关的宏观经济运行，最终还可能会引发局部性的金融风险。

所以，如何协调“有形之手”的政策调控与“无形之手”的股市运行规律，是摆在我们面前的一个严峻问题。如果协调不好这个关系，可能还等不及我们交学费，还没有真正学会游泳，我们就可能会呛水而一蹶不振了。

——亚夫

我们应该以市场经济理念与机制来处理经济问题

当前，我国宏观经济稳定面临巨大的挑战，一些敏感的市场价格所引起的心理不稳定现象已十分突出，如肉价、股价和房价等问题已成为民众集中关注的焦点问题，股票投资的热情伴随股价的巨幅调整而大幅波动，以及政府信誉和社会财富等问题。当然，这是市场经济发展过程中的一种正常现象。

作为市场经济起步初期或改革开放示范中的发展中国家，我国的市场改革发展同西方发达国家的经济模式之间表现为完全不同的内容。最为突出的是，我国的市场产品、市场效率、市场结构与市场收益存在不足或欠缺，导致了我国经济的结构性矛盾和金融效率不协调。

从国家层面来看，政府政策指令的发布与实施仍然缺少市场化运作，行政手段的效率在一定程度上继续影响着我国的诸多名义与实际价格指标的变动。一方面，当前我国的市场经济发展所面临的复杂性仍较为突出，由于我国计划经济所经历的时间较长，机制与观念的转变仍需要一定的时间磨合与过渡。另外，我国经济发展所面临的外部环境也相当复杂，全球经济的竞争与挑战也影响了我国坚持的“循序渐进”的改革进程及方向，因而过急或过快的内外压力是干扰我国市场经济改革的一大重要因素。

另一方面，我国自身改革的基础与外部环境的变化两者形成了对我国

经济发展的巨大压力。其中，在我国经济快速发展中的资源需求与国际资源价格上涨、我国汇率改革的愿望与国际货币体系的巨变与竞争加剧，我国的流动性过剩与国际的流动性过剩之间相互纠缠所导致的对冲与投机的扩大等问题都直接冲击或干扰着我国经济改革的效果与进程，导致我国在经济政策的把握上面临了复杂性与艰巨性。

从社会层面来看，我国的社会财富与个人财富快速上升，在一定程度上也积累了投资的冲动。当国际价格上涨带动了我国的一些市场价格上涨时，由于缺乏金融的专业技能、水平、能力和理念，也导致了我国的一些投资产品的非理性上涨。另外，面

去的我国经济增长比较，我们在进步，但与国外的情况相比仍存在诸多不足。

所以，我们应该改变我们的思维方式，应该在文化理念和机制上要有新的突破。虽然我们已实现了从计划经济到市场经济的转变，但计划经济的思维方式和理念仍没有发生根本性变化，同样在体制上也没有发生根本性改变。这些问题都是我们在思考我国经济问题包括股票市场中出现的一些问题时必要加以考虑的。因为，当前我国经济发展所面临的复杂性与艰巨性，恰恰已超越了单纯的经济分析范围。这一点是我们分析和研究一些经济问题时必须注意的。

（谭雅玲）